

## Секция «Социология»

### Репродуктивное поведение современных сельских женщин Республики

Беларусь: проблемы и противоречия

*Балбукская Марина Александровна*

*Соискатель*

*Институт социологии НАН Беларуси, Минск, Беларусь*

*E-mail: beyazrus@hotmail.com*

Сложная демографическая ситуация в РБ, остро стоящие демографические проблемы в сельской местности требуют особого внимания учёных. В мае 2011 года отделом социологии регионального развития Института социологии НАН Беларуси было проведено социологическое исследование (руководитель – д.ф.н. Р.А. Смирнова), на базе которого в данной работе были проанализированы репродуктивное поведение, установки и планы современных сельских женщин фертильного возраста, у которых есть дети[1]. Сопоставление репродуктивного поведения и репродуктивных установок, отражаемых в ответах женщин на такие вопросы анкеты как: «Если есть, то сколько у Вас детей?» и «Сколько детей Вы хотели бы иметь в Вашей семье?», позволило выделить три группы женщин, различающихся в зависимости от того, соответствует ли желаемое число детей фактическому (реальному):

- 1) женщины, которые хотели бы иметь больше детей, чем у них есть (25%);
- 2) женщины, которые хотели бы иметь столько же детей, сколько и имеют (73%);
- 3) женщины, которые хотели бы иметь меньше детей, чем у них есть (2%).

Несмотря на то, что большая часть опрошенных имеют столько детей, сколько и хотели бы иметь, каждая четвёртая сельская женщина фертильного возраста, имеющая детей, относится к группе «репродуктивного резерва», в которой возможно рождение детей в будущем.

Рождаемость в значительной мере определяется репродуктивными планами личности, которые, по мнению многих ученых, являются довольно устойчивыми на протяжении всего репродуктивного периода (15-49 лет). В группе женщин фертильного возраста, имеющих детей, и желающих иметь больше детей, чем у них есть, репродуктивные планы рождения ребёнка в ближайшем будущем встречаются у 40,9% опрошенных. В группе женщин, у которых желаемое и фактическое число детей совпадает, репродуктивные планы хоть и крайне редко всё же встречаются &#8209; у 1,2% респондентов. В группе женщин, которые хотели бы иметь меньше детей, чем у них есть, по понятной причине репродуктивные планы отсутствуют вообще.

Для опрошенных белорусских сельских женщин фертильного возраста, у которых есть дети, среднее фактическое число детей в семье &#8209; 2,11, среднее желаемое &#8209; 2,34. Сравнение выделенных групп женщин по среднему фактическому и желаемому числу детей позволило выявить различия между ними. Так, в группе женщин, которые хотели бы иметь столько же детей, сколько и имеют, среднее фактическое число детей &#8209; 2,21, желаемое &#8209; 2,22. В группе женщин, которые хотели бы иметь больше детей, чем у них есть, фактическое число детей &#8209; 1,41, желаемое &#8209; 2,73.

Анализ группы «репродуктивного резерва» в целом позволил выявить, что значительная часть опрошенных (53,4%) имеет репродуктивную установку двухдетности. Ре-

продуктивная установка многодетности наблюдается у 46,6% опрошенных: 30,7% хотели бы иметь троих детей в семье, а 15,9%; четверых и более.

Женщины группы «репродуктивного резерва» в ходе дальнейшего анализа были разделены на три подгруппы в зависимости от фактического числа детей. Две подгруппы, соответственно составили женщины, имеющие одного ребёнка (63,6%) и имеющие двоих детей (31,8%). Третью подгруппу; трёхдетные женщины (менее 5%). Исследовательский интерес представляют женщины первых двух подгрупп, где социальный норматив многодетности, нижняя граница которого трое детей, ещё может быть реализован. Выявлено, что данные подгруппы имеют характерные особенности. Так, среди однодетных женщин подавляющее большинство (83,9%) хотели бы иметь не больше двух детей в семье. На троих детей ориентировано 8,9% женщин данной подгруппы. Максимально желаемое число детей среди однодетных женщин – пятеро. В то же время, среди двухдетных женщин подавляющее большинство (78,6%) хотели бы иметь не более трёх детей в семье. Для каждой пятой женщины желанным является иметь четверо и более детей. Максимально желаемое число детей у двухдетных женщин достигает шести.

В данной работе помимо внешней стороны репродуктивного поведения следует коснуться факторов, препятствующих реализации репродуктивных планов рождения ребёнка. В ходе анализа было выявлено, что в качестве причин, по которым большая часть опрошенных сельских женщин группы «репродуктивного резерва» не планирует рождение детей в ближайшем будущем, на первый план выступают такие, как: не позволяет возраст, состояние здоровья; 61,1%, нет уверенности в будущем; 31,5%, недостаточный уровень доходов; 29,6%, затем; недостаточно хорошие жилищные условия; 14,8%, у меня дети есть, считаю, что больше не надо; 13%. Особо следует отметить такие причины как: вредные привычки мужа; 7,4%, неблагополучные отношения в семье; 5,6%, ещё не замужем; 3,7%, отсутствие помощи в присмотре за детьми; 1,9%.

Проведённый социологический анализ позволил выявить противоречия в репродуктивном поведении сельских женщин Республики Беларусь. Дальнейший углубленный анализ изучаемого явления; задача будущих исследований автора.

[1] Общий объем республиканской репрезентативной выборки по исследованию составил 1768 человек. Опрашивались жители сёл и малых городов. Из общего объема выборки была извлечена подвыборка сельских жителей: 1405 человек в возрасте от 16 лет и старше, из них 42,6%; мужчины, 57,4%; женщины. Число сельских женщин в возрасте до 49 лет включительно составляет 543, среди которых 81,4% респондентов имеют детей, 18,6%; не имеют.